Programowanie - Laboratorium nr.3

Zadanie 0 Zmienne, typy danych. Wykonaj nastepujace dziatania:
a) utworz zmienne liczbowe a, b o dowolnych wartosciach (variable = value), nastepnie dodaj obie utworzone
zmienne,
b) korzystajac z funkcji input przypisz dowolna liczbe podana przez uzytkownika w konsoli pod zmienng ¢, nie
zapomnij o instrukcji dla uzytkownika np. ,,Podaj liczbe”
c) sprawdz wynik komend: » print(13 / 5) » print(13 // 5), » print(13 % 5)
b) utworz zmienna: student = "Jestem studentem", zapytaj i wezytaj jako zmienne: "Podaj ktorego roku?","Podaj
jakiego kierunku?"i wyswietl na ekranie » print("Jestem studentem",varil,”’roku na kierunku:",var2)
Zadanie 1
a) napisz program ktoéry umozliwi obliczenie obwodu i pola dowolnego prostokata b) napisz program, ktory
wypisze Twoj ulubiony wiersz, jesli nie masz ulubionego wiersza, poszukaj w Internecie c) napisz program ktory
narysuje kotka:
PANFAY
i esiaty
(¢ -
111
C_1__)

Zadanie 2 - Zagniezdzanie i dostep do danych. Struktury danych: listy i krotki.
a) wzorujac sie na przykltadzie utworz tablice zawierajaca 4 imiona, sprawdz indeks ostatniego elementu, sprawdz
jakie imie kryje sie jako 2-gie w utworzonej tabeli
Przyktad
» tablica = ["jeden","dwa","trzy", ”cztery"];
» liczba = input("Wybierz liczbe’);
» ile = int(liczba);
» print(,,Ta liczba to:” + tablica[ile-1]);
» print(tablica.index("trzy"))
b) wzorujac sie na przyktadzie wyswietl z listy litere w
Przyktad
» al=‘Uniwersytet’; » print(al[2]);
c¢) wzorujac sie na przykladzie utworz poprzez ztozenie 2 tablic jedna tablice zawierajaca twoje dane.
Przyktad
» d1 = [‘Pawel’ , ’lat’ 25]; » d2=['Kowalski’, 1983, ‘Bialystok’]; » d3=[d1,d2];

Zadanie 3 - Odwolywanie si¢ do zakresu listy. Sprawdz wynik nastepujacych komend:
» tablica="morskie oko”; » tablica[4] » tablica[-4] » tablica[-5:] » tablical0:-4] » tablical-2:0:-1]

Zadanie 4 - Funkcje zwigzane z listami.
a) utworz liste Dane ztozona 7 4 imion, a nastepnie sprawdz/wyszukaj czy w utworzonym zbiorze jest dowolnie
podane przez uzytkownika imie. Wykorzystaj: print zmienna in nazwa zbioru
b) usuni drugi element zbioru Dane Wykorzystaj: del nazwa zbioru [nr usuwanego elementu]

c) wprowadz formatowanie (dowolny znak) pomiedzy elementy listy: » ¢ 7 .join("Bioinformatyka”)
d) zamien napis (string) na format listowy: » list("Bioinformatyka”)
e) sprawdz wynik komend i podaj dtugosé listy (len(zbior)): » zbior=[1,2,3,4,5] » zbior|2:2]=list("pi”)

Zadanie 5 - Metody zwiagzane z listami.

a) Sprawdz wynik komend dla zbioréw: zb=[3,2,3,4,5] oraz dane=[‘kot’, pies’,’kot’,’kot’,’chomik’]
»zb.append(10) »zb.index(5)

»zb.insert(0,100) »zb.pop()

»zb.pop(2) »zb.remove(5)

»zb.reverse() »dane.count(’kot’)

b) Funkcja len() umozliwia poréwnywanie dtugosci zmiennych typu string. Korzystajac z standardowych ope-
ratoréw np.: < ,<= ,== , != poréwnaj dtugoé¢ swojego imienia i nazwiska

» len("imie") >len(1lazwisko")

Zadanie 7 - String.

a) Sprawdz wynik komend dla:

»x = "pawel” »y = 'kowalski’ »X+y
b) Korzystajac z funkcji find wyszukaj wzorzec (,,Bialymstoku”) w zadaniu (,,Uniwersytet w Bialymstoku”):
»zbior="Uniwersytet w Bialymstoku” »zbior.find ("Bialymstoku”)

c) Korzystajac z funkcji replace zamieni cze$¢é napisu na ciag podany przez uzytkownika: »zbior="Uniwersytet



w Bialymstoku” »zbior.replace("Bialymstoku”,”Warszawie”)

Zadanie 6 - Laczenie i konwersja zmiennych.
a) Sprawdz wynik komend:
» print("The answer is %s'%42) lub uzyj » print(’The answer is’, str(42))
b) wykonaj konwersje dowolnych 3-r6znych zmiennych, korzystajac z 3-ch dowolnych funkcji: int(x) - konwersja
zmiennej x do int, long(x) - konwersja zmiennej x do long-a, float(x) - konwersja x do float’a, complex(real
[,imag]) - zapis liczby zespolonej, str(x) - konwersja do string zmiennej x, tuple(s) - konwersja do krotki,
list(s) - konwersja do listy, chr(x) - konwersja integer do znaku, unichr(x)- konwersja integer do Unicode,
hex(x)-konwertuje integer do postaci hexadecymalnej, oct(x)-konwertuje integer do postaci ésemkowe;j
Zadanie 7 Slowniki.
a) W sklad biatek wchodzi 20 réznych rodzajow aminokwasow biatkowych, kazdy z nich ma skrét 1 lub 3 lite-
rowy np. A-Ala-alanina (patrz Rys.1). Ponizej przedstawiono kilka z nich w zbiorze o nazwie amino. Sprawdz
wynik komend:
» amino = {"A’’Ala’’C’:’Cys’,’E’’Glu’} lub uzyj samino = dict(A="Ala’, C="Cys’, D="Glu’)
» print(” C jest oznaczeniem dla: "+amino['C’])

yamino[’A’] »amino.items() »amino.keys() »amino.values()
Al Ala alanina M| Met | metionina
C| Cys | cysteina N | Asn | asparagina
D| Asp | kw. asparaginowy P | Pro | prolina
E| Glu kw. glutaminowy Q | GIn | glutamina
F | Phe | fenyloalanina R | Arg | arginina
G| Gly glicyna S | Ser | seryna
H| His histydyna T | Thr treonina
1| lle izoleucyna V | Val walina
K| Lys | lizyna W/ Trp | tryptofan

Rysunek 1: Aminokwasy

b) okresl wynik dziatan nastepujacych operatorow tj.&, |, —, A na ponizsze zbiory:

szbiorl —set(['CP0.1’,EF3.1’’EF3.17))

»zbior2 — set(CP0.2’,EF3.1°’EF3.2'])

»wynik = zbiorl & zbior2 itd.

Pytanie: jakim operacjom matematycznym na zbiorach odpowiadaja rezultaty dziatan w/w funkcji.



